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Kodex chování byl vyvinut ve spolupráci s Evropskou poradní
skupinou složenou z odborníků z celé Evropy i mimo ni. Jejich
znalosti a odborné znalosti v oblasti lidských práv a sociálního
začleňování byly zásadní při navrhování a revizi tohoto dokumentu.
Konsorcium Moving On si přeje ocenit jejich přínos tím, že oceňuje
jejich práci a jmenuje je jako přispěvatele do Kodexu chování:



Zavedení

Kodex chování podporuje fair play, rozmanitost a začlenění a
poskytuje Romům, Sintům a Travellerům prostor pro plné zapojení
do sportu v celé Evropě. Tento kodex lze implementovat na
různých úrovních, včetně sportovních klubů, akcí místní komunity a
národních iniciativ, přičemž je zajištěno, že jeho zásady budou
integrovány do každodenní praxe a dlouhodobých strategií. 

Zapojením sportovních orgánů, místních úřadů a komunitních
organizací kodex řeší systémové překážky a podporuje spravedlivé
a rovné prostředí.



Kontext a souvislosti

Projekt „Moving On“ se zabývá anticikánstvím, prosazuje rovnost
podporou iniciativ a rekreačních aktivit, které udržují rovné
příležitosti ve sportu, oslavují úspěchy Romů Sinti a Travellerů a
řeší diskriminaci žen a mladých lidí ve sportu.

Základní studie s názvem „Moving On: Access to Sport for Roma,
Sinti, Travelers in Europe“ zkoumá strukturální překážky bránící
komunitám Romů, Sintů a Travellerů v přístupu ke sportu a
fyzickým aktivitám ve čtyřech členských státech EU: Česká
republika, Irsko, Itálie a Španělsko. Pojednává také o úloze sportu
jako nástroje inkluze a antidiskriminace.

Klíčová zjištění ze základní studie zahrnují:

80 % respondentů uvedlo, že se ve sportovním prostředí setkalo s
anticikanismem.

60 % uvedlo nedostatečný přístup ke sportovním zařízením ve
svých místních oblastech.
70 % žen Romů, Sintů a Travellerů se necítí bezpečně účastnit
se veřejných sportovních prostor.
Pouze 1 z 5 národních sportovních politik zahrnuje cílená
opatření pro menšinové komunity.
Iniciativy vedené komunitou prokázaly o 60 % vyšší trvalou
účast mezi mládeží Romů, Sintů a Travellerů.



Kontext a souvislosti

Kulturní význam a výzvy Romů, Sintů a Travellerů (RST), zejména
v oblasti sociálního začleňování a diskriminace

Romové, Sintové a cestovatelé mají bohaté a komplexní kulturní
dědictví hluboce spojené s hudbou, vyprávěním příběhů, řemeslem
a komunálními praktikami. Navzdory tomu čelí rozsáhlé
diskriminaci, která se často projevuje jako zvláštní forma
systémového rasismu zaměřeného na jejich identitu. To vede k
vážným problémům v oblasti sociálního začleňování, jako je
vyloučení ze vzdělávání, zaměstnání, bydlení, sportu a veřejných
aktivit. Průnik rasismu a marginalizace řadí komunity Romů Sinti a
Travellerů mezi nejvíce sociálně vyloučené skupiny v Evropě.

V tomto smyslu zjištění ze základní studie Moving On zahrnují:

1. Anticikanismus jako primární bariéra: Výzkum stanoví
anticikanismus – tedy strukturální rasismus vůči komunitám
romských Sintů a Travellerů – jako hlavní překážku jejich vyloučení
ze sportu. Tato systémová diskriminace se projevuje v několika
podobách, včetně vyloučení ze sportovních zařízení a sportovních
aktivit.

2. Mezery v politice a nedostatek cílených opatření: Národní
politiky neberou v úvahu zvláštní potřeby komunit romských Sintů
a kočovníků, zejména žen a dívek. Současné sportovní politiky
bývají „barvoslepé“ a upřednostňují obecnou populaci a přehlížejí
jedinečné potřeby menšinové populace.



Kontext a souvislosti

3. Prostorová segregace a socioekonomické nevýhody: Mnoho
Romů Sinti a Travellerů žije v deinstitucionalizovaných a
omezených čtvrtích bez přístupu ke sportovním zařízením a
sportovním programům. Socioekonomické potíže dále omezují
jejich schopnost účastnit se sportu, protože základní potřeby mají
přednost před rekreačními aktivitami.

4. Rozdíly mezi pohlavími: Ženy a dívky Romské Sinti a kočovnice
čelí synergickým problémům kvůli svému etnickému původu a
pohlaví. K jejich nízké účasti ve sportu přispívají společenské
(kulturní) normy, obavy z násilí a neadekvátní cílená propagace.

5. Efektivní iniciativy vedené komunitou: Programy, které
zahrnovaly komunity Romů Sinti a Travellerů při plánování a
realizaci sportovních aktivit, prokázaly vyšší úroveň trvalé účasti.
Komunitní vlastnictví buduje důvěru a zaručuje, že iniciativy jsou
kulturně citlivé a vhodné.

Sport je v politikách EU uznáván jako nástroj sociální integrace,
podpory zdraví, vzdělávání a sociální soudržnosti. Má jedinečnou
schopnost překlenout rozdíly a vybudovat důvěru napříč různými
komunitami. Integrace Romů Sinti a Travellerů do sportu je stále
nedostatečná, a pokud existuje a kde existuje, neuspokojuje jeho
konkrétní potřeby, takže je nedostatečně obsluhuje a jsou
vyloučeni z jeho výhod.



Kontext a souvislosti

Potřeba kodexu chování

Kodex chování je klíčovým prvkem při řešení systémových
nevýhod, se kterými se setkávají komunity Romů Sinti a Travellerů
ve sportu, a jeho cílem je:

Podporujte fair play a respekt vytvářením sportovního prostředí,
kde je respektována odlišnost, začlenění a rovnost.

Zajistit rovné příležitosti vytvořením přístupných cest pro
komunity Romů, Sintů a Travellerů, aby se mohli účastnit všech
úrovní sportu.

Boj proti anticikánství prostřednictvím implementace přísných
antidiskriminačních pravidel k odstranění předsudků a podpoře
bezpečného a inkluzivního prostředí.

Posílit postavení marginalizovaných skupin: podpora aktivního
zapojení žen, dívek a mládeže romských Sintů a kočovníků
prostřednictvím cílených programů.



1. Antidiskriminace
Zajistit nulovou toleranci vůči anticikánství a všem formám
diskriminace a výslovně odsuzovat předsudky na základě
etnického původu, kultury, pohlaví nebo socioekonomického
postavení. Implementovat přísné antidiskriminační politiky k řešení
systémových nerovností a zajistit, aby sportovní prostředí bylo
bezpečné a přívětivé pro komunity Romů Sinti a Travellerů.

2. Vlastní kapitál
Podporovat rovné příležitosti ke sportu řešením systémových
překážek, které neúměrně ovlivňují komunity Romů, Sintů a
Travellerů. Zvláštní pozornost by měla být věnována zranitelným
skupinám v těchto komunitách, jako jsou ženy, LGBTIQ+ jednotlivci
a osoby se zdravotním postižením, které často čelí vícenásobným
nebo průřezovým formám diskriminace. 

Proaktivně vyvíjet inkluzivní programy, politiky a cesty, které
zohledňují historické a strukturální nerovnosti, a zajistit, aby každý
měl zdroje a podporu potřebnou k prosperitě a pokroku na všech
úrovních sportu.

3. Začlenění a participace
Podporovat integraci a účast tím, že sportovní prostory, sdružení,
kurzy a akce fyzicky, kulturně a finančně – nejlépe zdarma –
zpřístupní Romům Sinti a Travellerům a zároveň je aktivně zapojíte
do plánování, realizace a hodnocení. 

Základní principy



Pro podporu přívětivého prostředí se organizátoři akcí vyzývají, aby
v propagačních materiálech, dokumentech akcí a na místech
výrazně uváděli inkluzivní slogany, jako je „Roma Sinti Travelers
Welcome“, čímž zdůrazňují svůj závazek k rozmanitosti, rovnosti a
začlenění.

4. Kulturní citlivost a informovanost
Podporovat kulturní citlivost a povědomí uznáním a oslavou
bohatého dědictví romské komunity Sintů a Travellerů jako přínosu
pro sportovní komunitu a školením personálu, trenérů a sportovců
v oblasti kulturní citlivosti a antirasismu s cílem podporovat
porozumění a respekt.

5. Zaměřte se na rovnost pohlaví
Podporovat rovnost žen a mužů prováděním cílených projektů a
kampaní zaměřených na povzbuzení k zápisu žen a dívek
romských Sinti a kočovníků, řešení kulturních a bezpečnostních
problémů a zároveň začlenění rovnosti žen a mužů do všech
sportovních iniciativ a řízení.

6. Angažovanost dětí a mládeže 
Podporovat inkluzivní rozvoj poskytováním programů, které
zapojují děti a mládež Romů, Sintů a Travellerů. Přizpůsobit
iniciativy tak, aby řešily specifické potřeby mladých chlapců a
dívek, podporovaly cesty k vedení, identifikaci talentů a osobnímu
růstu. Zajistit, aby všichni účastníci, bez ohledu na věk nebo
pohlaví, mohli prosperovat v bezpečném prostředí bez
diskriminace, budovat sebevědomí a podporovat aktivní účast ve
sportovních a komunitních aktivitách.

Základní principy



7. Odpovědnost a správa
Udržovat odpovědnost a transparentnost vytvářením jasných
zásad a postupů, jak reagovat na případy diskriminace nebo
vyloučení, zaváděním systémů podávání zpráv a průběžným
monitorováním a hodnocením strategií začleňování pomocí
veřejně sdílených zpráv o pokroku.

8. Spolupráce a partnerství
Podporovat spolupráci a partnerství mezi skupinami Roma Sinti a
Traveller, místními úřady, nevládními organizacemi a komunitními
organizacemi s cílem dále rozšířit dosah a dopad, přičemž
zdůrazněte, že začleňování je sdílenou odpovědností vyžadující
odhodlání všech zúčastněných stran ve sportu.

9. Advokacie a povědomí
Zvýšit povědomí a pozitivní reprezentaci prostřednictvím
zdůraznění příkladů úspěšných příběhů romských Sinti a Travellerů
a členů komunity s cílem motivovat účast a zpochybnit stereotypní
vnímání, využívat sport jako platformu pro vzdělávání společnosti v
otázkách Romů Sinti a Travellerů a podporovat sociální inkluzivitu.

10. Udržitelnost a dlouhodobý závazek
Podporovat udržitelnost a dlouhodobý závazek začleněním inkluze
do struktur a klíčových politik sportovních organizací a poskytněte
finanční prostředky a zdroje pro navrhování, implementaci a
udržení inkluzivních programů v dlouhodobém horizontu.

Základní principy



Tyto zásady slouží jako základ pro provozní pokyny a dále se
odrážejí v procesech hlášení a řešení porušení, zajišťujících
odpovědnost a spravedlivé řešení problémů. Informují o rolích a
povinnostech všech zúčastněných stran a zdůrazňují význam
vedení, aktivní účasti a spolupráce při podpoře inkluzivního
sportovního prostředí. Principy také podporují závazek k
neustálému zlepšování, řídí pravidelné kontroly, aktualizace a
začleňování zpětné vazby, aby byla zachována relevance a
účinnost Kodexu. Nakonec jsou posíleny jasným uznáním a
výslovnými závazky všech účastníků, což zajišťuje soulad s
hodnotami a cíli Kodexu.

Provozní směrnice

Vylučovací postupy
Zakázat jednání nebo rozhodnutí, která nespravedlivě vylučují
jednotlivce nebo skupiny, zejména romské, sintské a kočovné
komunity, z plné účasti na sportovních aktivitách. Podporovat
inkluzivní rozhodovací procesy, které skutečně hledají potřeby a
priority skupin Romů, Sintů a Travellerů a reagují na ně.

Zkreslení
Zakázat nečestnost, dezinformace nebo cokoli, co může narušit
integritu projektu nebo účastníků projektu, pokud jde o zobrazení
problematiky Romů, Sintů a Travellerů. Podporovat
transparentnost, pravdivost a upřímnost ve veškeré komunikaci a
prezentaci na aktivitách. 

Kontroly a opatření na
podporu základních principů



Mechanismy podávání zpráv
Definovat a udělat přiměřeně jasné kroky pro hlášení porušení
Kodexu, včetně ochrany důvěrnosti a ochrany tichého oznamování.
Mechanismy podávání zpráv musí být kulturně vhodné a snadno
srozumitelné pro komunity Romů Sinti a Travellerů.

Hlášení a řešení porušení

Vyšetřovací postupy
Vytvořit spravedlivý a nezaujatý postup pro vyšetřování údajných
porušení s jasně definovanými rolemi a odpovědnostmi. V celém
procesu musí být zachována důvěrnost a spravedlnost, aby byly
chráněny zájmy všech stran a zajištěna integrita vyšetřování.
Všechny akce, rozhodnutí a komunikace v rámci vyšetřování musí
být pečlivě řízeny a přesně zdokumentovány, aby byla zachována
transparentnost a odpovědnost.

Důsledky porušení
Nastínit spektrum důsledků za porušení Kodexu, od varování až po
vyloučení z projektu v závislosti na povaze přestupku. Zajistit, aby
všechny důsledky byly uplatňovány konzistentně a spravedlivě, se
zvláštním důrazem na minimalizaci jakéhokoli nepříznivého
dopadu na komunity Romů, Sintů a Travellerů.

Kontroly a opatření na
podporu základních principů



Role a odpovědnosti
Každá organizace v rámci svých řídících struktur nese
odpovědnost za definování a šíření rolí nezbytných pro efektivní
implementaci tohoto Kodexu na všech organizačních úrovních. 

Níže uvádíme některá doporučení:

Členové rady
Úlohou členů představenstva je poskytovat efektivní vedení a
strategické řízení organizacím/sportovním institucím. Správní rada
by měla zajistit, aby byl Kodex chování v organizaci implementován
v souladu s pokyny a aby jim zaměstnanci umožnili přijímat
konzistentní, přiměřená a spravedlivá rozhodnutí při jeho
provádění. 

Koordinátoři a vedoucí projektů
Koordinátoři a ředitelé projektů mají povinnost uplatňovat Kodex,
pomáhat členům a být příkladem pro všechny tím, že budou
prosazovat inkluzi a fair play. Měli by se aktivně podílet na práci
komunit Romů, Sintů a Travellerů, aby měli jistotu, že jejich potřeby
a zájmy budou začleněny do projektu.

Účastníci
Účastníci jsou povinni dodržovat Kodex, poskytovat pozitivní
příspěvky do světa sportu a oznamovat jakékoli problémy nebo
porušení. Dále jsou vyzýváni, aby se aktivně podíleli na podpoře
členství v komunitách Romů Sinti a Travellerů a bránili se
diskriminačnímu chování.

Kontroly a opatření na
podporu základních principů



Partneři a zúčastněné strany
Partneři a zainteresované strany musí dodržovat a schvalovat
zásady Kodexu ve všech svých činnostech a jednáních. Spolupráce
s komunitními organizacemi Roma Sinti a Traveller je aktivně
podporována s cílem zlepšit dosah a inkluzivní aktivity.

Příklady spolupráce v praxi:

Sportovní kluby mohou spolupracovat s místními organizacemi
Romů a Travellerů a organizovat inkluzivní sportovní dny,
mentorské programy a programy identifikace talentů.

Místní úřady mohou poskytnout financování nebo přístup ke
komunitním sportovním zařízením pro programy pro mládež
Romů, Sintů a Travellerů.

Nevládní organizace mohou koučům, rozhodčím a
administrátorům poskytovat školení o kulturní citlivosti, aby
podpořili porozumění a respekt.

Národní sportovní orgány mohou zajistit zahrnutí cílených
opatření pro komunity Romů, Sintů a Travellerů do jejich
strategií diverzity a inkluze.

Kontroly a opatření na
podporu základních principů



Uznání

Dohoda
Každý účastník se musí výslovně zavázat, že bude vázán Kodexem
chování a že si přečetl jeho zásady, porozuměl jim a přijal je. Tento
proces uznání by měl být dostupný a dostatečně snadný pro
každého, zejména pro ty, kteří patří ke komunitám Romů, Sintů a
Travellerů.

Podpis
Účastníci se zavazují dodržovat Kodex jeho podpisem. Proces
podpisu bude realizován s důrazem na inkluzivitu a respekt ke
všem kulturním zvyklostem, to znamená, že každý účastník se
může smysluplně a sebevědomě zapojit.

Kontroly a opatření na
podporu základních principů
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